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Εισαγωγή

στην Πολιτεία



πιτηδεύοντες ἀδυναμίᾳ

λιστ’ ἂν αἰσθοίμεθα, εἰ τοιόνδε πο

αν ἑκατέρῳ ποιεῖν ὅ,τι ἂν βούλητ

 ἐπακολουθήσαιμεν θεώμενοι ποῖ

οφώρῳ οὖν λάβοιμεν ἂν τὸν δίκαιο

ν πλεονεξίαν, ὃ πᾶσα φύσις διώκει

παράγεται ἐπὶ τὴν τοῦ ἴσου τιμήν.

ε μάλιστα, εἰ αὐτοῖς γένοιτο οἵαν 

ῦ Λυδοῦ προγόνῳ γενέσθαι. Εἶναι

παρὰ τῷ τότε Λυδίας ἄρχοντι, ὄ

σεισμοῦ ῥαγῆναί τι τῆς γῆς καὶ γ

ἔνεμεν. Ἰδόντα δὲ καὶ θαυμάσαντα 

υθολογοῦσιν θαυμαστὰ καὶ ἵππον

καθ’ ἃς ἐγκύψαντα ἰδεῖν ἐνόντα νε

θρωπον, τοῦτον δὲ ἄλλο μὲν οὐδέ

ό νον ἐκβῆναι. 



Εισαγωγή στην «Πολιτεία»
(Απόδοση της σχολικής Εισαγωγής με τη μορφή σχεδιαγράμματος) 

1. Νεανικές φιλοδοξίες και απογοητεύσεις

Το νεανικό ενδιαφέρον του Πλάτωνα για ενασχόληση με την πολιτική
Ο ίδιος ο Πλάτων αποκαλύπτει (7η Επιστολή) ότι στα νιάτα του εκδήλωσε 
ενδιαφέρον για ενεργό ανάμειξη στην πολιτική ζωή της Αθήνας. Μάλιστα, 
στην αρχή αντιμετώπισε θετικά το ολιγαρχικό καθεστώς των Τριάκοντα 
(404-403 π.Χ.), επειδή: 

 ήταν αριστοκράτης λόγω καταγωγής και πολιτικών πεποιθήσεων, ♦
 πίστευε ότι μια συντηρητική και κάπως αυταρχική διακυβέρνηση θα  ♦
μπορούσε να επιλύσει τα προβλήματα που είχε συσσωρεύσει στην πόλη 
η εκφυλισμένη δημοκρατία των δημαγωγών,
 στην πολιτική αυτή κίνηση συμμετείχαν δύο στενοί συγγενείς του, οι  ♦
θείοι του Κριτίας και Χαρμίδης, οι οποίοι μάλιστα είχαν ηγετικό ρόλο. 

Οι λόγοι που απέτρεψαν τον Πλάτωνα από την εκπλήρωση των πολιτι-
κών του φιλοδοξιών

Ο Πλάτων απέσχε τελικά από την ενεργό πολιτική εξαιτίας: 
της βιαιότητας του ολιγαρχικού καθεστώτος των Τριάκοντα, οι οποίοι  ♦
επιχείρησαν, χωρίς επιτυχία, να εμπλέξουν στα εγκλήματά τους ακόμη 
και το δάσκαλό του, τον Σωκράτη,
της θανατικής καταδίκης του Σωκράτη από την αποκατασταθείσα στη  ♦
συνέχεια δημοκρατία με τις κατηγορίες της αθεΐας και της διαφθοράς 
των νέων, πίσω από τις οποίες κρύβονταν τα πραγματικά (πολιτικά) αί-
τια της δίωξής του (399 π.Χ.),
της αρνητικής εμπειρίας που απεκόμισε από την παραμονή του στην  ♦
αυλή του τυράννου των Συρακουσών Διονυσίου Α΄. 
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Η άποψη του Πλάτωνα για τα πολιτικά καθεστώτα της εποχής του
Τα παραπάνω περιστατικά οδήγησαν τον Πλάτωνα στο συμπέρασμα ότι:

 όλα τα υπαρκτά πολιτεύματα είναι διεφθαρμένα και  ♦
 υγιής πολιτική ζωή μπορεί να υπάρξει μόνο εάν οι φιλόσοφοι αναλάβουν  ♦
την εξουσία ή οι πολιτικοί άνδρες αποκτήσουν φιλοσοφική παιδεία

Ο πυρήνας της πολιτικής σκέψης του Πλάτωνα 
Πυρήνας της πολιτικής σκέψης του φιλοσόφου είναι η ιδέα της δικαιοσύ-
νης, η οποία συνίσταται στο να πράττει κάθε μέλος μιας πολιτικής κοινωνί-
ας εκείνο για το οποίο η φύση του και η παιδεία του το έχουν προορίσει. 

Ερωτήσεις κατανόησης 
 Στην 7η Επιστολή του ο Πλάτων παραδέχεται ότι, όταν ήταν νέος, επιθυ-1. 
μούσε να αναμειχθεί ενεργά στα πολιτικά πράγματα της πατρίδας του. Ποια 
περιστατικά τον απέτρεψαν από την εκπλήρωση αυτής της επιθυμίας; 
Πώς αντιμετώπισε αρχικά ο Πλάτων την πολιτειακή αλλαγή του 404 π.Χ. 2. 
στην Αθήνα και για ποιους λόγους; 
Ποια αντίληψη σχημάτισε τελικά ο Πλάτων για τα πολιτεύματα της εποχής 3. 
του; 
Κάτω από ποιες συνθήκες πίστευε ο Πλάτων ότι θα μπορούσε να υπάρξει 4. 
υγιής πολιτική ζωή; 
Ποια θεμελιώδης ιδέα αποτελεί τον πυρήνα της πολιτικής σκέψης του φι-5. 
λοσόφου;

2. Η συγγραφή της Πολιτείας

Το περιεχόμενο της Πολιτείας 
Ο συγκεκριμένος πλατωνικός διάλογος φέρει τον τίτλο Πολιτεία ἢ περὶ δι-
καίου. Πρόκειται για το εκτενέστερο μετά τους Νόμους έργο του Πλάτωνα, 
στο οποίο ο φιλόσοφος εκθέτει τις απόψεις του για την ιδανική πολιτεία 
(«καλλίπολιν»), που εξασφαλίζει στα μέλη της τον «ἄριστον βίον», δηλαδή 
μια πλήρη από κάθε άποψη ζωή. Η διαίρεση της Πολιτείας σε δέκα βιβλία 
είναι μεταγενέστερη και έγινε κατά την ελληνιστική περίοδο. 

Ο ιστορικός και ο δραματικός χρόνος της Πολιτείας
 Οι μελετητές του Πλάτωνα εκτιμούν ότι η συγγραφή της  ♦ Πολιτείας πρέπει 
να ολοκληρώθηκε γύρω στο 374 π.Χ. (ιστορικός χρόνος του έργου). 
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 Ο δραματικός χρόνος της  ♦ Πολιτείας, δηλαδή η χρονική στιγμή κατά την 
οποία εκτυλίσσεται η υπόθεσή της, εκτιμάται πως είναι το 421 π.Χ., ακρι-
βώς μετά τη σύναψη της Νικίειου ειρήνης. 

Ερωτήσεις κατανόησης
1. Ποιο είναι το βασικό θέμα που πραγματεύεται ο Πλάτων στην Πολιτεία του; 
2. Ποιος είναι ο ιστορικός και ποιος ο δραματικός χρόνος του έργου; 

3. Η σκηνοθεσία και τα πρόσωπα του διαλόγου 

Το σκηνικό πλαίσιο δράσης της Πολιτείας
Η υπόθεση της Πολιτείας εκτυλίσσεται στον Πειραιά και συγκεκριμένα στο 
σπίτι του πλούσιου μέτοικου Κέφαλου, πατέρα του γνωστού δικανικού ρή-
τορα και λογογράφου Λυσία. 

Τα πρόσωπα που συμμετέχουν στο συγκεκριμένο φιλοσοφικό διάλογο 
Ο Σωκράτης και ο Γλαύκων, ο μεγαλύτερος αδελφός του Πλάτωνα. Οι  ♦
δύο άνδρες είχαν κατεβεί στον Πειραιά, για να παρευρεθούν στη γιορ-
τή της θρακικής θεότητας Βενδίδας. Μετά την ολοκλήρωση της τελε-
τής, αποδέχθηκαν την πρόσκληση του Πολέμαρχου, μεγαλύτερου γιου 
του Κέφαλου, να επισκεφθούν το σπίτι του πατέρα του.
Ο πλούσιος οικοδεσπότης Κέφαλος και ο μεγαλύτερος γιος του Πολέ- ♦
μαρχος. 
Ο σοφιστής Θρασύμαχος από τη Χαλκηδόνα και ο μαθητής του Κλει- ♦
τοφών. 
Ο Αδείμαντος, αδελφός του Πλάτωνα.  ♦

Πάντως, από το Β΄ βιβλίο της Πολιτείας και έως το τέλος του έργου οι βασι-
κοί συνομιλητές του Σωκράτη είναι ο Γλαύκων και ο Αδείμαντος. 
Το περιεχόμενο της συζήτησης αναδιηγείται την επόμενη μέρα ο Σωκράτης 
σε κάποιον ανώνυμο φίλο του. 
 

Το κύριο θέμα της Πολιτείας 
Το βασικό θέμα που πραγματεύεται η πλατωνική Πολιτεία αφορά στη διερεύ-
νηση της πραγματικής φύσης της δικαιοσύνης και της αδικίας. Παράλληλα, 
επιχειρείται να καταδειχθεί ποιος τύπος ανθρώπου, ο δίκαιος ή ο άδικος, εξα-
σφαλίζει την ευδαιμονία και στην επίγεια και στη μεταθανάτια ζωή.
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Ο τρόπος με τον οποίο ο Σωκράτης διερευνά το ζήτημα της δικαιοσύνης 
Ο Σωκράτης επιλέγει να εξετάσει το συγκεκριμένο ζήτημα αρχικά στο πλαί-
σιο μιας «πόλεως». Για το σκοπό αυτό κατασκευάζει σε θεωρητικό επίπεδο 
μια πολιτική κοινωνία, παρακολουθώντας την εξέλιξή της από το αρχικό 
στάδιο έως την πλήρη ανάπτυξή της. Στη συνέχεια, προσπαθεί να ανιχνεύ-
σει τον τρόπο λειτουργίας της δικαιοσύνης μέσα σε αυτό το συλλογικό ορ-
γανισμό. 
Πρέπει να διευκρινιστεί ότι με τον αρχαίο ελληνικό όρο «πόλις» δηλώνεται 
το κράτος, η πολιτικά συγκροτημένη κοινωνία, η οποία εκτεινόταν στα εδα-
φικά όρια μιας πόλης. Με τον όρο πάλι «πολιτεία» δηλώνεται το πολίτευμα, 
το σύστημα διακυβέρνησης μιας «πόλεως». 

Ερωτήσεις κατανόησης 
1. Ποια πρόσωπα συμμετέχουν στην πλατωνική Πολιτεία; 
2. Ποιο είναι το βασικό θέμα της Πολιτείας και με ποιον τρόπο το προσεγγίζει 

ο Σωκράτης; 

4. Η διάρθρωση της Πολιτείας 

Εκτός από το βασικό θέμα της δικαιοσύνης, η πλατωνική Πολιτεία πραγματεύ-
εται και πλήθος άλλων ζητημάτων, όπως: 

 ηθικής φιλοσοφίας, ♦
 αισθητικής, ♦
 λογοτεχνικής κριτικής, ♦
 παιδαγωγικής,  ♦
 παθολογίας των πολιτειών,  ♦
 ψυχολογίας του πλήθους,  ♦
 μεταφυσικής.  ♦

Το σχολικό βιβλίο παραθέτει στη συνέχεια αναλυτικό διάγραμμα του έργου. 

Ερώτηση κατανόησης 
Ποια άλλα ζητήματα, εκτός της δικαιοσύνης, αποτελούν αντικείμενο συζήτη-
σης στην πλατωνική Πολιτεία;


